
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata

 

ATA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS DO CONSELHO
CURADOR DA FUNDAÇÃO DE AMPARO À PESQUISA DO ESTADO DE MINAS GERAIS

 

No dia oito de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e seis minutos,
aconteceu a sexta reunião ordinária do Conselho Curador na modalidade virtual, presentes a presidente do
Conselho Curador, Júnia Guimarães Mourão Cioffi, os conselheiros: Carlos Henrique de Carvalho; Flávio
Roscoe Nogueira; Helger Marra Lopes; Lyderson Facio Viccini; Sérgio Francisco de Aquino; Wagner de
Paulo Santiago e convidados: Paulo Sérgio Lacerda Beirão, Presidente da FAPEMIG, Diretora Camila
Pereira de Oliveira Ribeiro, Diretora de Planejamento, Gestão e Finanças e Cynthia Mendonca Barbosa,
Assessora Técnica de Ciência e Inovação. Verificada a existência do quórum regimental, a Presidente
Júnia Guimarães Mourão Cioffi deu início à reunião.

 

1. Expediente do Dia
1.1 Justificativa de ausência de Conselheiros

Ausência justificada pelo Conselho: Alexandre Antônio Nogueira de Souza, Eduardo Seiti
Gomide Mizubuti, Gustavo Henrique Penno Macena, Juliana Guimarães Laguna, Nilda de Fátima Ferreira
Santiago e Marcelo Gomes Speziali, Diretor de Ciência, Tecnologia e Inovação da FAPEMIG.

1.2 Aprovação da pauta do dia
A pauta foi analisada e obteve a aprovação do Conselho.

1.3 Pedidos de inclusão de matéria na pauta da próxima reunião
Foi realizado pedido de inclusão de proposta de flexibilização de bolsas de mestrado e

doutorado por Presidente Paulo Beirão.

 

2. Ordem do Dia
2.1 Posse do conselheiro Professor Wagner Santiago

A Presidente Conselheira Júnia Cioffi deu as boas-vindas ao novo conselheiro, Professor
Wagner Santiago, apresentou seu currículo profissional, o parabenizou e orientou sobre assinatura virtual
do termo de posse para o mandato de quatro anos como conselheiro, conforme ato assinado pelo
Excelentíssimo Senhor Secretário de Estado de Governo, Gustavo da Cunha Pereira Valadares, publicado
no diário oficial de 29/07/2023. Em seguida, o Presidente da FAPEMIG Paulo Beirão, deu boas-vindas ao
conselheiro e enalteceu a importância da UNIMONTES, instituição que ele representa, para o Estado de
Minas Gerais.

Dada a palavra ao Professor Wagner Santiago, agradeceu a oportunidade de compor o
conselho e teceu considerações sobre o papel de transformação da UNIMONTES. Agradeceu a parceria da
FAPEMIG e a oportunidade de compor o Conselho.

A Presidente Conselheira Júnia Cioffi manifestou-se, como médica do Hemominas,
complementando a importância e o reconhecimento nacional da UNIMONTES na área de saúde.

O conselheiro Lyderson Viccini deu boas-vindas e enalteceu o nível, acolhimento e
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qualidade das reuniões do conselho e dos seus membros.

Passados para os expedientes, Dra. Presidente Conselheira Júnia Cioffi informou ter sido
enviada a ata da última reunião, questionado se havia objeções à sua aprovação, tendo sido aprovada sem
ressalvas.

 
2.2 Proposta de criação da Câmara Permanente de Avaliação dos Projetos de Inovação

A Assessora Técnica de Ciência e Inovação, Cynthia Mendonça, que representou o
Professor Marcelo Speziali, Diretor de Ciência, Tecnologia e Inovação, apresentou as questões principais
que fundamentam e justificam a proposta de criação da Câmara, cuja minuta de Deliberação foi
disponibilizada aos Conselheiros.

Dada palavra para os conselheiros, a apresentação foi parabenizada e foram realizados
questionamentos, prontamente respondidos pela Assessora Cynthia Mendonça.

Ato contínuo, o conselheiro Professor Wagner Santiago solicitou o recebimento prévio de
documentos ou materiais que forem apresentados na reunião. E trouxe pleito dos
professores/pesquisadores da UNIMONTES, para que fossem, dentro do possível, convidados a participar
das câmaras da FAPEMIG.

A Presidente Conselheira Júnia Cioffi esclareceu que o Conselho tem a prática de repassar o
material com maior antecedência, no prazo de 10 dias antes da reunião ordinária. Explicou que,
esporadicamente, a documentação é recebida muito próximo da reunião, o que impede o repasse dentro do
prazo rotineiro. A Presidente Conselheira Júnia Cioffi abriu a votação da Deliberação de criação da
Câmara Permanente de Avaliação dos Projetos de Inovação, que foi aprovada sem ressalvas, por
unanimidade do Conselho.

 

2.3 Retificação da Deliberação 198, de 23 de maio de 2023
Na sequência, foi abordada a retificação da Deliberação 198, de 23 de maio de 2023,

referente à bolsa de desenvolvimento em ciência, tecnologia e inovação BDCTI.

Dada a palavra ao Presidente Paulo Beirão, que explicou que a retificação do texto não
pretende alterar o sentido, e sim corrigir possíveis interpretações equivocadas da deliberação, sendo
desejável apresentação ao conselho. Relembrou a motivação da Deliberação e a criação de nova
modalidade de bolsa, BIC JR, aprovada em maio.

Expôs os motivos pelos quais o texto da Deliberação precisava ser retificado no artigo 5° e
itens 3.1, II, a); 3.2, II, a); 3.5, II, a) e 3.6, II, b) do Anexo. Conforme o texto anteriormente aprovado, seria
possível interpretar que bolsas BDCTI pudessem ser concedidas a pessoas sem domicílio no estado de
Minas Gerais, contrariando o que havia sido efetivamente aprovado.

A retificação da Deliberação 198, de 23 de maio de 2023 foi submetida à votação, sendo
aprovada por unanimidade sem ressalvas.

 

2.4 Apresentação do planejamento e monitoramento da execução orçamentária da FAPEMIG/ 2023
(Sra. Diretora Camila Ribeiro, Diretora de Planejamento, Gestão e Finanças)

A Diretora Camila Pereira detalhou a execução orçamentária da FAPEMIG referente aos
primeiros 7 meses do ano, atualizada até 01/08/2023.

Informou que o valor total empenhado até 01º/08/2023 era de R$117.119.488,91,
correspondendo a 26,17% do crédito autorizado. Ressaltou que no mês de agosto são esperados
importantes resultados, citados pelo Presidente Paulo Beirão, como o edital institucional e demanda
universal, alavancando a execução.

Em ato contínuo, mencionou os percentuais previstos na Lei 22.929/18, sendo 60% de
execução direta da FAPEMIG, 65% de 40% (que totaliza 26%) para a SEDE; 20% dos 40% (que totaliza
8%) para UEMG/UNIMONTES e 15% dos 40% (que totaliza 6%) para as demais estaduais. Sendo o
crédito autorizado total de R$447.593.548,99. Destacou que dos 60% da FAPEMIG já foram executados

Ata de Reunião - Sexta Reunião Ordinária (73166106)         SEI 2070.01.0000893/2023-40 / pg. 2



34,67%.

Comparando a execução de 2022 e 2023, foi verificado que os percentuais executados até o
fim do mês de julho foram bastante próximos: 26,5% e 26,17% respectivamente.

Foi também evidenciado o valor total planejado (a executar) para os meses de agosto a
dezembro do ano corrente: R$ 442.497.381,60.

Em gráficos, a Diretora esboçou os comparativos dos anos de 2022 e 2023 relativos aos
créditos autorizados, aos planejados e aos executados correspondentes: a) FAPEMIG (60%), b)
Instituições Estaduais (40%) e a junção de ambas (1%).

Concluiu sua fala informando que, pela análise de prestação de contas de 2021 realizada
pelo Tribunal de Contas, houve a recomendação para a Secretaria de Fazenda e para FAPEMIG que o
demonstrativo de execução de 1% da FAPEMIG, por ser um percentual constitucional, fosse divulgado de
uma forma mais clara pela Secretaria da Fazenda, fazendo constar a descentralização financeira. Diante da
recusa da Secretaria da Fazenda em realizar a alteração, o Tribunal de Contas direcionou a recomendação
à FAPEMIG, para que fizesse constar no demonstrativo a diferença do que é o repasse escritural, feito pela
Fazenda, e a descentralização financeira. Por essa razão passou a ser disponibilizado no site da FAPEMIG
demonstrativo com os dados solicitados pelo TCE/MG.

Explicou que a diferença do repasse escritural para descentralização financeira neste ano
está sendo inócua porque a Fazenda está fazendo a descentralização financeira no valor exato do repasse
escritural.

O conselheiro Sérgio Aquino parabenizou a FAPEMIG pela liberação prévia dos resultados
e perguntou sobre como é feita a dedução em caso de demanda universal em que o projeto aprovado é de
docentes da UNIMONTES e UEMG, se a dedução recai sobre os 20% dos 40%. A Diretora Camila
esclareceu que são deduzidos os 20% dos 40% para todos os programas cujos beneficiários sejam
UNIMONTES e UEMG..

Dada a palavra para o conselheiro Helger Marra, que parabenizou a apresentação da
Diretora Camila Pereira e solicitou o comparativo do valor orçado para 2023 com o efetivamente liberado
no ano passado, para que seja dado um olhar da sazonalidade.

A Diretora esclareceu que a apresentação não contemplava esse comparativo, mas afirmou
haver uma coincidência no momento, sendo que o valor aproximado fechado em 2022 foi de R$ 450
milhões e que o valor orçado para 2023 é bem próximo dele.

A Presidente Conselheira Júnia Cioffi levantou a questão dos restos a pagar, ao que a
Diretora Camila Pereira esclareceu que o Tribunal de Contas mudou recentemente o entendimento,
passando a considerar o executado como o que está pago. Nas últimas análises de acompanhamento do
Tribunal de Contas foi observado que esse entendimento não vem sendo aplicado para a FAPEMIG e
estão aceitando o valor empenhado.

Tendo em vista a dificuldade enfrentada pela área da saúde no último ano, a Presidente
Conselheira Júnia Cioffi aconselhou que fosse realizada verificação junto à Fazenda sobre qual o
entendimento aplicável, para evitar dificuldades futuras de cumprir o 1%. Houve concordância por parte
da Diretora Camila Pereira.

O Presidente Paulo Beirão relembrou aos conselheiros a característica da execução
orçamentária da FAPEMIG. E complementou que se pretende trabalhar com a ideia de orçamento
presumido para que seja possível ter uma execução orçamentária mais homogênea, mas isso ainda carece
de análise jurídica.

A Diretora Camila Pereira retomou sua fala no sentido de que a FAPEMIG está trabalhando
para deixar o mínimo possível de restos a pagar e afirmou que será realizada consulta à Fazenda para obter
orientação acerca dos restos a pagar.

 

3.1 Informes dos Conselheiros 
A Presidente Conselheira Júnia Cioffi consultou os conselheiros sobre a necessidade de

inclusão de matérias para próxima reunião, não houve manifestação.
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Quanto as reuniões do conselho na modalidade presencial, a Presidente Conselheira Júnia
Cioffi, consultou os conselheiros para que fossem mantidas duas presenciais e o restante online em razão
da dificuldade de quórum, o que foi aceito sem ressalvas.

 

3.2 Informes da Direção
O Presidente Paulo Beirão comunicou ter sido honrado com a distinção de receber o título

de Doutor Honoris Causa da UNIMONTES. Expressou sua imensa satisfação pelo título concedido e
informou que a chefia de gabinete da FAPEMIG já está em tratativas com o gabinete da Reitoria da
UNIMONTES para a realização da solenidade.

Na oportunidade, o Presidente Paulo Beirão solicitou a inclusão de proposta a ser
apresentada ao Conselho Curador sobre a flexibilização de bolsas de mestrado e doutorado, explanando
aos conselheiros sobre o que esperar da proposta.

Informou que a CAPES flexibilizou o acúmulo de bolsas, que ainda não houve
manifestação do CNPq, mas que estão estudando. Lembrou que a FAPEMIG busca estar alinhada com
políticas federais, antecipando-se e trabalhando a ideia de ser possível flexibilizar de forma responsável,
sem provocar desequilíbrios e mantendo a qualidade dos programas. Mencionou a defasagem e falta de
atratividade das bolsas frente ao mercado de trabalho. Considerou a possibilidade de desdobramentos
positivos, facilitando a empregabilidade de mestres e doutores no mercado de trabalho. Mencionou que a
FAPEMIG já tem permitido alguns acúmulos de bolsas, o que foi regulamentado através de Deliberações
específicas. Expos reflexões e sugestões com pontos positivos e de atenção, que foram brevemente
debatidos e serão explorados na próxima reunião.

Dada palavra para o conselheiro Wagner Santiago que ratificou a indicação do título de
Doutor Honoris Causa ao Presidente Paulo Beirão informando já era uma demanda da gestão anterior da
UNIMONTES, sendo uma grande honra para a instituição, e convidou todos para participar da cerimônia.

O conselheiro Helger Marra apoiou a flexibilização, complementando sobre a falta de
alinhamento do conselho com os sistemas de incentivo, afirmando ser necessário ter muita clareza do
principal objetivo buscado com a flexibilização, atenção ao que se pretende com o desenho final do
sistema de incentivo.

O conselheiro Carlos Henrique sugeriu que, para subsidiar a discussão, fosse realizado
levantamento pela FAPEMIG da relação de bolsas ocupadas e não ocupadas. Por oportuno, a Presidente
Conselheira Júnia Cioffi manifestou concordância com conselheiro Helger Marra. Dada a palavra para
conselheiro Lyderson Viccini, manifestou-se sobre a importância de reunir as falas dos conselheiros
Carlos Henrique e Helger Marra, para que sejam discutidos na próxima reunião. Sugeriu que fosse
realizado levantamento das bolsas ociosas, se possível por área e nota do curso, por ser dado objetivo. E
que seja feita uma política de acompanhamento do que está acontecendo com a flexibilização. O
Presidente Paulo Beirão agradeceu as contribuições e sugestões sobre o tema. A Presidente Conselheira
Júnia Cioffi agradeceu a participação ativa e atuante do conselheiro Lyderson Viccini durante todo o
tempo que contribuiu com Conselho e agradeceu a presença de todos.

O Presidente Paulo Beirão elogiou a atuação do conselheiro Lyderson Viccini, suas ideias,
críticas, sugestões e ativa participação.

 

Nada mais havendo a tratar, a Presidente Júnia Cioffi deu a sessão por encerrada às
dezessete horas e dez minutos, da qual, para constar, lavrou-se a presente ata que, depois de lida e
aprovada, será por todos assinada.

 

Documento assinado eletronicamente por Júnia Guimarães Mourão Cioffi , Presidente do Conselho
Curador, em 13/09/2023, às 12:01, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, §
1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017 .
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Documento assinado eletronicamente por Wagner de Paulo Santiago , Reitor, em 13/09/2023, às 14:28,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de
julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Sérgio Francisco de Aquino , Usuário Externo, em
13/09/2023, às 15:59, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Helger Marra Lopes, Presidente(a), em 15/09/2023, às
16:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Carlos Henrique de Carvalho , Usuário Externo, em
21/09/2023, às 14:03, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Lyderson Facio Viccini, Usuário Externo, em 21/09/2023,
às 15:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Flávio Roscoe Nogueira, Usuário Externo, em 29/09/2023,
às 16:26, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 73166106 e o
código CRC 469F6B87.

Referência: Processo nº 2070.01.0000893/2023-40 SEI nº 73166106
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